

# 从“新湾底”到“高铁新城”的蝶变 新湾未来可期



## 扩容,为宜居生活加码

经过三轮“城市建设三年行动计划”,新湾从原本偏居一隅的围垦小镇迈入新城行列,城市版图大幅扩张,城市业态有机更新,城市功能更趋完善。

交通是城市的脉搏,新湾立足城市扩容,大力推进道路布局,持续推进交通建设三年行动计划,实施新湾大道北段改造提升、左十四线道路拓宽,新建4条城市支路,优化地铁8号线新湾路站周边交通网络。同时,激活高铁潜力,实施城市“西进”战略,依托钱塘高铁客运站,着力打造60分钟交通圈,形成链接大湾区、对接沪宁杭、接轨长三角的区位优势,提前谋划站前商业商务板块建设,构建以钱塘站为核心的2公里半径城市功能圈。

除了交通的利好,新湾的教育资源也在不断升级。今年9月开学,大湾幼儿园、杭四中江东学校、杭州市中策职业学校钱塘学校正式启用。新湾按照“适应发展、合理布点”的原则,投入12.5亿元新布局“三幼一高一小一体一名校”项目,致力引进名校资源,同时,关注辖区教育基础设施的完善,力求教育布局朝着更均衡、更全面、更优质的方向发展。

在打造宜居宜业新城的路上,新湾不断思考城市未来的方向,不断增强自身磁场,吸引了多个知名房地产企业纷纷“抢地”开发,公共服务、商业商务、医疗民生等三大配套加速聚集。

十年来,新湾人民群众感受最深的变化少不了新湾母亲河——盛陵湾的蜕变。从水质澄清到水环境恶劣再到“还湾于民”,从2017年至2019年,经过河道综合整治工程、生态景观改造工程的盛陵湾实现了“水清、岸绿、河畅、景美”的目标。水是一座城市的灵魂和名片,更是生态之基础。13条河道,33.17公里,构造宜居生态的水乡新湾,而新湾也许下“出门见绿”的诺言,以一系列铁腕治理的手段将“绿水青山”留下,不断滋养着新湾人民。

不只是碧波绿水,新湾在美丽乡村、美丽田园建设方面的努力也引人注目。2020年,新湾街道共建村、共一村、共裕村三村顺利通过美丽乡村建设验收,三村围绕“科学规划布局优美、村容整洁环境优美、乡村文明生活和美”的总体目标,以村文化礼堂、主题公园、主干道出入口、村内景观带等作为重点建设和改造对象,成功创建省级文化礼堂,获得了“整治村”“生态村”“文明村”“党建示范村”等多项荣誉。

今年,新湾街道深化美丽城镇建设,



## 尚绿,建设美好新湾新趋势

投入资金6500万元开展共兴村、新南村、宏波村3个美丽乡村示范村建设。

各村立足自然条件、资源禀赋、民俗文化等,围绕环境美、村容美、乡风美的标准,以实用性村庄规划设计为引领,加快基础设施建设,提升村容村貌,依托优势资源,发展特色产业,打造“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村。

走进新湾街道共裕村,廉洁之风扑面而来,共裕村利用村文化礼堂、主题公园、主干道出入口、村内景观带等设施增加名人警句、警示格言、廉政书画、家训古语等的装饰点缀,与美丽乡村建设相得益彰。

共裕村党总支书记张伟伟介绍:“今年,共裕村作为‘市级清廉村居特色样板推荐村’,筹划建造了勤廉文化馆,我们要利用好‘党建+旅游’模式,更好地为‘广大党员群众特别是青少年接受党史学习教育、爱国主义教育和革命传统教育提供优质服务,为乡村振兴注入‘廉动力’。”

群众的关注点在哪里,清廉村居建设的重点就该在哪里。今年,共裕村围绕打造一条线,建设一个馆,展示一个面,完善一批制度手册,探索一个治理模式,全面提升改造居家养老服务照料中心,打造村科中心,建设军人服务站,丰富村民文化生活。同时,为深入推进清廉村居建设,共裕村加大村务、财务、党务等事项的公开力度,设立监察联络站,将重点小微权力项目运行规范上墙,并不定期对接待来访群众,营造清明清朗的政治生态和清正廉洁的工作作风,打造“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗”的村居环境,为实现全村高质量发展蓄力添彩。

“终于拿到新家的钥匙了,马上就要结束我们在外租房的日子了。”建华村村民王女士一家自2016年拆迁以来就期待着这一天。今年8月,新湾街道水畔华庭安置房分房顺利完成,370户安置户收获了盼望已久的新房。

“安居梦”聚焦着人民对美好生活的向往。近年来,新湾街道全力做好回迁安置,让群众在共建共享中更具获得感、幸福感,在绘就城市生活美好新图景的共富大道上加速奔跑。

“共同富裕,是老百姓物质生活和精神生活都富裕。”在迈向共同富裕的路上,共建村党总支书记孙忠海认为,村民们对美丽乡村的要求,不再仅仅是窗明几净、道路整洁,也越来越看重丰富的精神文化生活。

“八一”主题晚会、“国潮集市”活动、“慈惠湾”活动……近年来,新湾街道、各村社利用文化礼堂、党群服务中心、街道文化中心等阵地开展一系列文化活动,培育一支支各具特色的文艺队伍,丰富村民文化生活。孙忠海还把今年春节的“村晚”提上了议程。“我们计划出24个节目,全村的男女老少都参与,让村民‘唱’主角。”

互助合作携手向前进,共同走好共富“赶考路”。新湾街道与塘栖县上木拉乡结对共建将近一年,两地的合作更深入,联系更紧密,情谊更深厚。双方在人才、经济、产业、教育、文化、旅游、乡村振兴等方面互通往来,友好交流,持续推进“塘塘”协作走向深入。今年,新湾街道共裕村还与淳安县枫树岭镇大源村结对,村社帮促,通过优势互补、互学互鉴,在区县协作中绽放帮扶共富之花。

## 共富,不断探索新路径

为支撑乡村长远发展,近年来,新湾以“坐不住、慢不得、等不起”的姿态谋求发展突破,激发乡村活力,因地制宜发展特色产业,抱团发展,培育强村公司等途径破解村集体经济“造血”功能不足问题,摸索出一条属于新湾的特色乡村振兴之路。

在新湾街道建华村,因为有了“双惠实业”这一强村公司,激活了新湾乡村共富新引擎。

建华村通过公司这一载体,开展农业、建筑业、市政等各类工程和项目的经营。成立6个月,双惠实业已签署意向合作单位6家,经营合同8份,业务量达到386万元,为村民提供了160多个就业岗位,让村民在家门口实现就业增收。

安居才能乐业。新湾,作为钱塘区城市与产业衔接的节点和纽带,征地拆迁为经济高质量发展提供保障,回迁安置则托举着拆迁群众的“共富梦”。

“明天上午9点到10点,哪两位宝妈有时间可以负责当日的值日吗?”这几天,“湾嫂”楼姐正为海名雅园小区启用不久的婴幼儿成长驿站招募志愿者,志愿者们需负责驿站内的管理和后勤工作。

“我有时间,可以帮我排进去。”“我也可以参与。”一时间,微信群里小区不少的宝妈响应。

据悉,位于新湾街道海名雅园小区的婴幼儿成长驿站自去年6月建设完成以来,成了孩子们和家长们最常去的地方。

为更好地服务居民,推动居民自治,新宏社区联合“湾嫂议事厅”组织志愿者参与海名雅园小区婴幼儿成长驿站管理,并邀请有专业特长的“湾嫂”志愿者们开展各类育儿培训,目前小区婴幼儿成长驿站在居民自治的模式下顺利开展。

如今,在新湾街道,“有事找湾嫂”成为不少新湾人的口头禅。

2020年4月,“湾嫂议事厅”成立,它是新湾街道创新探索党建引领基层治理协商下沉搭桥的特色平台,“湾嫂”从群众中收集议题,每月定期讨论,线上跟踪反馈,推动“大家的事,大家商量着办”。

“湾嫂议事厅”负责人王芳介绍,“湾嫂”是社区里的一群热心女性,既有30岁出头的年轻小姐姐,也有60多岁的热心阿姨;既有教师、律师、医生、企业负责人等专业人士,也有退休妇女干部及其他热心公益事业的妇女同胞。

这些年,“湾嫂”们积极发挥“她”力量,组织基层妇女议事会、社区事、身边事,服务社区居民,化解矛盾纠纷,同时凝聚多方力量,与市直机关公益专家团、区人民法院合作,走出了一条基层治理的特色道路。“随着越来越多有专长的志愿者加入我们‘湾嫂’服务队,‘湾嫂’在今后服务上将迈出更加坚实的步伐。”王芳说。

今年,“湾嫂议事厅”还联合街道社工站开展“湾

## ■钱闻

十年变迁,新湾蜕变。

杭州这十年,也是新湾经济社会快速发展的十年。

曾经人们口中的“新湾底”、围垦小镇、沙地滩涂,在行政区划调整的进程中,新湾在加快经济社会高质量发展的十年征程中,迎来一个又一个华丽转身。

如今的新湾正以崇尚创新、基层智治、绿色低碳、共同富裕引领的“新潮时尚”刷新着经济社会发展的底色。

它展现的,不仅是这个位于钱塘区大江东腹地的城镇,这片22平方公里土地彰显的无限潜力,更是勤劳质朴的新湾人向着“钱塘枢纽·高铁新城”的发展目标,奋勇争先、凝心聚力、砥砺前行的生动实践。

